
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

، اینجا بزنیدسازمان استاندارد یکارشناس اندازه شناسآزمون برای دانلود رایگان سوالات   

، اینجا بزنیداستاندارد رسمیکارشناس آزمون انتخاب همچنین جهت مشاهده آخرین اخبار   

 » انتشار یا استفاده غیر تجاری از این فایل، بدون حذف لوگوی ایران عرضه، مجاز می باشد «
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1402سازمان استاندارد  یسوالات آزمون کارشناس اندازه شناس فهرست    

)برای مراجعه به هر بخش، روی آن بزنید(فهرست مطالب   

 3صفحه  - 1402سازمان استاندارد سال  فصل اول: اصل سوالات آزمون کارشناس اندازه شناسی ❖

فصل دوم: اصل عکس دفترچه سوالات آزمون کارشناس اندازه شناسی سازمان استاندارد سال  ❖

 10صفحه  - 1402
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فصل اول: اصل سوالات آزمون کارشناس اندازه شناسی سازمان استاندارد سال  ❖

1402 

تعریف »خصیصه یک پدیده، یک جسم یا یک ماده که بتوان اندازه آن را به شکل یک عدد و یک مرجع بیان کرد.« مربوط    -52

 ( iranarze.ir) کدام گزینه است؟به 

 ( کمیت 4( مقدار واقعی کمیت                     3( مقدار کمیت                 2( یکای کمیت                     1

 » کمیتی که در یک دستگاه کمیت ها با تابعی از کیمت های پایه آن دستگاه تعریف می شود« تعریف کدام گزینه است؟  -53

 ( هیچ کدام 4               ( کمیت  اصلی             3( مقدار واقعی                 2کمیت فرعی                    ( 1

 (iranarze.ir) کدام گزینه است؟  SI) یکای کمیت دمای ترمودینامیکی در سیستم ) -54

 ( هر سه گزینه  4                   کلوین                (3( درجه سلسیوس              2( فارنهایت                          1

 ( iranarze.ir)  یکای اصلی نیست؟SI) کدام یک از یکاهای زیر در سیستم )  ا ن عـر ضـه{ ـری}ا   -55

 ( کلوین  4                                 ( ولت3                   ( کاندلا              2( کیلوگرم                            1

 ( iranarze.ir) استفاده شود؟ SI) است. اما پذیرفته شده که در ) SI) کدام گزینه خارج از  ) -56

 ( سانتی متر بر ثانیه           2                               ( متر بر ثانیه                  1

 ( هر سه گزینه 4                                        ( کیلومتر بر ساعت3

 ( iranarze.ir) روش های اندازه گیری را می توان به کدام شیوه انتخاب کرد؟ -57

 ( روش اندازه گیری تفاضلی                   2( روش اندازه گیری جایگزینی                          1

 ( هر سه گزینه 4                         ( روش اندازه گیری صفر         3

»روش اجرایی اندازه گیری مرجع که برای به دست آوردن نتیجه اندازه گیری به کار می رود، بدون آنکه با استاندارد اندازه   -58

 ( iranarze.ir) گیری مربوط به کمیت هم نوع رابطه برقرار کرده باشد« تعریف کدام گزینه است؟

 ( روش اندازه گیری تفاضلی                   2گیری جایگزینی                          ( روش اندازه 1

 ( هر سه گزینه              4( روش اندازه گیری صفر                                  3

  گزینه است؟»مقداری که طبق توافق برای یک هدف خاص به یک کمیت نسبت داه می شود.« تعریف کدام  -59

 ( مقدار قراردادی کمیت2( مقدار واقعی کمیت                                     1

 ( مقدار مرجع             4( مقدار نامی کمیت                                      3

 (iranarze.ir) »مقدار کمیت اندازه گیری شده منهای مقدار کمیت مرجع« تعریف کدام گزیزنه است؟ -60

 ( درستی اندازه گیری 2( خطای اندازه گیری                                     1

 ( صحت اندازه گیری              4( دقت اندازه گیری                                     3
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ان، سیستم اندازه گیری، شرایط  »شرط اندازه گیری از میان یک مجموعه شرایط که در آن روش اجرایی اندازه گیری، کاربر   -61

کاری و محل، یکسان است و اندازه گیری های  تکراری روی همان نمونه یا نمونه هایی مشابه در فواصل زمانی کوتاه انجام  

 (iranarze.ir) می شود.« تعریف کدام گزینه است؟

 ط دقت میانی اندازه گیری ( شر 2( شرط تکرار پذیری اندازه گیری                                     1

 ( هیچ کدام              4( شرط تجدید پذیری اندازه گیری                                  3

 ( iranarze.ir) تعریف » تجدید پذیری اندازه گیری« کدام است؟ -62

                                      ( درستی اندازه گیری تحت شرایط تجدید پذیری اندازه گیری1

 ( دقت اندازه گیری تحت شرایط تجدید پذیری اندازه گیری2

 ( صحت اندازه گیری تحت شرایط تجدید پذیری اندازه گیری                                   3

 ( هیچ کدام              4

 ( iranarze.ir) کدام گزینه درباره عدم قطعیت صحیحی نیست؟ -63

                                       انحراف معیار بیان می شود( عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد، به صورت یک 1

عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد، عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد تقسیم بر مقدار مطلق کمیت اندازه گیری شده  (  2

 است

                                       عدم قطعیت اندازه گیری در نظر گرفته می شود  A  مولفه رانش در ارزیابی نوع( 3

عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد مرکب، عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد است که با استفاده از عدم قطعیت های  (  4

 اندازه گیری به دست می آید اندازه گیری استاندارد جداگانه مربوط به کمیت های ورودی در یک مدل 

    (iranarze.ir) کدام گزینه درباره عدم قطعیت صحیح نیست؟ -64

                                       یا احتمال اظهار شده، بر پایه اطلاعات موجود است.   ده  ( بازه پوشش، بازه ای حاوی یک سری مقادیر واقعی کمیت یک اندازه1

 در بازه پوشش مشخصی استده ( احتما پوشش، یک مجموعه از مقادیر واقعی کمیت اندازه 2

( عامل پوشش، عددی بزرگتر از یک است که در عدم قطعیت اندازه گیری استاندارد مرکب ضرب می شود تا عدم قطعیت  3

                                       اندازه گیری گسترده به دست می آید. 

                                       عدم قطعیت اندازه گیری در نظر گرفته می شود  A ( مقادیر مربوط به مقدار ماده مرجع گواهی شده در ارزیابی نوع 4

روی کمیتی که فعلا اندازه گیری می شود، تاثیری  »کمیتی که در اندازه گیری مستقیم،    عرضه(  رانیا  ت ی)متعلق به سا  -65

 (iranarze.ir) ندارد، اما بر رابطه بین نشاندهی و نتیجه اندازه گیری تاثیر می گذارد.« تعریف کدام گزینه است؟

 ( کمیت تاثیر گذار           4ازه ده                       ( اند3( عامل موثر                   2( کمین ورودی                       1

 (iranarze.ir) کدام یک از موارد زیر مثالی از کمیت تاثیر گذار است؟ -66

 ( فرکانس در اندازه گیری مستقیم دامنه ثابت جریان متناوب، بوسیله آمپرمتر                        1
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                     اندازه گیری مستقیم غلظت مقدار ماده هموگلوبین موجود در پلاسمای خون انسان غلظت مقدار ماده بیلی روبین در ( 2

                         فشار محیط در منبع یونی یک اسپکترومتر جرمی هنگام اندازه گیری کسری از مقدار ماده( 3

             هر سه گزینه( 4

گیری که به طور متوسط تحت تاثیر پدیده، جسم یا ماده ی حامل کمیت تحت اندازه گیری  »عنصری از سیستم اندازه    -67

 ( iranarze.ir) قرار میگیرد« تعریف کدام گزینه است؟

 ( ترانسدیوسر 4( حسگر                        3( آشکار ساز                   2( مبدل                       1

یا تق  -68 برای  »مقدار گرد شده  اندازه گیری که راهنمایی  یا سیستم  اندازه گیری  ریبی تعیی کننده ی ویژگی یک دستگاه 

 (iranarze.ir) استفاده ی مناسب از آن به دست می دهد« تعریف کدام گزینه است؟

 ( مقدار نامی4( یکای اندازه گیری              3( مقدار مرجع            2( مقدار واقعی            1

»پیشینه بازه ای که مقدار یک کمیت اندازه گیری شده در دو جهت می تواند تغییر کند بدون آن که منجر به تغییر قابل  -69

 (iranarze.ir) تشخیصی در نشاندهی متناظر شود.« تعریف کدام گزینه است؟

 ثیر گذار مشخص                ( تغییرات کمیت تا2( تغییرات کمیتی که اندازه گیری می شود                        1

 ( هیچ کدام4( گزینه الف و ب                                                         3

 ( iranarze.ir)  رانش دستگاهی به کدام تغییرات مربوط می شود؟ -70

 ( تغییرات کمیت تاثیر گذار مشخص2                       ( تغییرات کمیتی که اندازه گیری می شود 1

 ( هیچ کدام4                                                              2و   1( گزینه 3

 (iranarze.ir) تعریف زیر مربوط به کدام گزینه است؟ -71

دستگاه های اندازه گیری که یک عمل یا عملیات خاصی را »قطعه قاب شناسایی از یک دستگاه اندازه گیری یا یک خانواده از  

انجام می دهد و می توان به طور جداگانه مطابق الزامات عملکرد فنی و اندازه شناختی تعیین شده که در استاندارد مربوط  

 مشخص شده است، ارزیابی شود«

 ( نشانگر  4              ( حسگر    3( ماژول             2( آزمونه یک نوع تصویب شده          1

 (iranarze.ir) تعریف زیر مربوط به کدام گزینه است؟ -72

 »نشان دهی )نمایش داه شده، چاپ شده یا ذخیره شده( که مشمول کنترل اندازه شناختی قانونی است«

 ( دستگاه کنترل4                  ( وسیله جانبی3( وسیله نشان دهنده            2( نشان دهی اولیه          1

 ( iranarze.ir)  کدام گزینه در دامنه کاربرد اندازه شناسی قانونی قرار نمی گیرد؟ -73

 ( حفاظت از سلامت و ایمنی جامعه            2( کالیبراسیون تجهیزات اندازه گیری                     1

 ( حفاظت از منابع اشخاص حقیقی و حقوقی 4               ( حفاظت از منافع ملی                      3
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 ( iranarze.ir) تصدیق اولیه شامل کدام یک موارد زیر است؟  -74

 ( تصدیق پس از تعمیر             2( تصدیق دوره ای اجبار           1 

 ( هیچ کدام4( تصدیق داوطلبانه                  3

 ه مشمول کنترل اندازه شناختی قانونی است؟کدام یک از موارد زیر همیش -75

 ( وسیله نمایشگر قیمت             2( وسیله صفر کن                 1  

 ( هیچ کدام4( نشان دهی اولیه                   3

 (iranarze.ir)تعریف زیر مربوط به کدام گزینه است؟  -76

رویت نصب می شود و گواهی می کند تصدیق دستگاه اندازه گیری  »نشانه ای در یک دستگاه اندازه گیری به صورت قابل  

 انجام شده و با الزامات قانونی منطبق است«

 ( نشانه تصویب نوع4( نشانه پلمپ          3( نشانه تصدیق          2( نشانه رد             1

 ( iranarze.ir) کدام است؟n,n= Max/e در فرمول  -77

 ( بازه مقیاس زینه                         2زینه تصدیق                                                      ( بازه مقیاس 1

 ( هیچ کدام  4( تعداد بازه های مقیاس زینه تصدیق                                     3

 (iranarze.ir) تعریف زیر مربوط به کدام گزینه است؟  -78

 خطای نشان دهی و خطای ذاتی یک دستگاه اندازه گیری است.«»اختلاف بین  

 ( خطای ذاتی اولیه 4( حد اشتباه                   3( اشتباه معنادار            2( اشتباه              1

 (iranarze.ir) کدام مورد درباره تصدیق صحیح نیست؟ -79

 ( تصدیق همان کالیبراسیون است1

 شناسی قانونی نیاز به آزمایش و نشانه گذاری و یا صدور گواهی تصدیق برای سیستم اندازه گیری دارد  ( تصدیق در اندازه2

 در شیمی، تصدیق ماهیت یک قلم یا یک فعالیت نیاز به توصیف ساختار یا خصیصه های آن قلم یا فعالیت دارد( 3

 عی تصدیق است. ( تایید اینکه به عدم قطعیت اندازه گیری هدف می توان دست یافت نو4

 ( iranarze.ir. )تصدیق این که الزامات تعیین شده برای استفاده مورد نظر مناسب است، ..................... است  -80

 ( تصدیق اولیه4( صحه گذاری                 3( تصویب نوع           2( تصدیق بعدی                          1

 استفاده از ساختار قانونی، نظارتی و اجرای آن در اندازه شناسی است« تعریف کدام گزینه است؟»عمل و فرآیند  -81

 ( هیچکدام4    ( اندازه شناسی صنعتی 3( اندازه شناسی قانونی      2( اندازه شناسی علمی             1

 ( iranarze.ir) اندازه شناسی قانونی شامل کدام مورد زیر نمی شود؟ -82

 د آوری استاندار های بین الملی                           ( پدی1

https://iranarze.ir/es1012
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به )2 گیری  اندازه  و دستگاه های  اندازه گیری های تحت مقررات  ردیابی  قابلیت  برای  زیر ساخت های لازم  ایجاد   )SI یا  )

 استاندار های ملی            

 ( نظارت بر محصولات و فعالیت های تحت مقررات                 3

 کنترل ارزیابی انطباق محصولات و فعالیت های تحت مقررات ( 4

 ( iranarze.ir) کدام گزینه درباره اندازه شناسی قانونی صحیح نیست؟ -83

                            که ساختار قانونی اندازه شناسی را فراهم می کند، است.( قانون در اندازه شناسی شامل اقدامات قانونی و قوانین ثانویه 1

             اقدامات قانونی و قوانین ثانویه، الزامات را با توجه به خصیصه های دستگاه های اندازه گیری تعیین میکند. ( 2

                  اقدامات قانونی و قوانین ثانویه، درستی اندازه گیری در موارد تعیین شده توسط قانون را تعیین میکند( 3

 اقدامات قانونی و قوانین ثانویه، یکاهای اندازه گیری را مشخص نمیکند. ( 4

 کدام یک از موارد زیر در حوزه اندازه شناسی قانونی قرار دارد؟   -84

 ( هیچکدام  4                    2و  1( گزینه 3( تصویب نوع                     2( ارزیابی نوع )الگو(                     1

»تصمیم قانونی مرتبط، بر پایه بررسی گزارش ارزیابی نوع، مبنی بر این که نوع یک دستگاه اندازه   ا ن عـر ضـه{  ـری}ا    - 85

 (iranarze.ir) قانونی مرتبط، انطباق دارد« تعریف کدام گزینه است؟گیری با الزامات 

 ( هیچکدام  4                    2و  1( گزینه 3( تصویب نوع                     2( ارزیابی نوع )الگو(                     1

 ( iranarze.ir)  پس گرفتن تصویب نوع در کدام یک از موارد زیر موجه نیست؟ -86

 ( تغییرات کلی                      1

                     ( تغییرات جزئی قطعات اساسی 2

 ( مقبضیاتی که بر دوام و یا قابلیت اطمینان اندازه شناختی اثر نمی گذارند  3

( اثراتی که منجر به تغییر کارایی اندازه شناختی دستگاه می گردد که توسط قانون الزامی است و فقط پس از صدور رسمی  4

 تصویب نوع شناسایی شده است.

 (iranarze.ir) ک از موارد زیر می شود.تصدیق بعدی شامل کدام ی  -87

 هر سه گزینه ( 4      تصدیق داوطلبانه ( 3      تصدیق پس از تعمیر ( 2         تصدیق دوره ای اجباری( 1 

 ( iranarze.ir) اختلاف بین دو مقدار نشان داده شده متوالی در نشان دهی دیجیتال چه نام دارد؟ -88

 ( هیچ کدام4                       ( پهنه 3( بازه مقیاس زینه                    2گسترده اندازه گیری           ( 1

 ( iranarze.ir) کدام مورد وسیله جانبی نیست؟ -89

 وسیله نمایشگر قیمت(  4        ( وسیله پیش تنظیم 3( وسیله صفر کن               2( نشان دهی اولیه                1

 (iranarze.ir) قادر به انجام عملیات مورد نظر است.« تعریف کدام گزینه است.  EUT»آزمون با هدف تایید این که  -90

 ( تصویب نوع4               ( آزمون عملکرد 3( ارزیابی نوع                      2( آزمون دوام                      1 
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 قادر به حفظ ویژگی های عملکردی خود در یک بازه زمانی مورد استفاده است.«  EUTهدف تایید این که »آزمون با  -91

 ( تصویب نوع4                 ( آزمون عملکرد  3( ارزیابی نوع                      2( آزمون دوام                      1

 (iranarze.ir) ( کدام گزینه صحیح نیست؟CMCدر مورد توانمندی اندازه گیری و کالیبراسیون ) -92

                       که آزمایشگاه به آن دست می یابد.( کوچکترین خطای اندازه گیری 1

                        قابل دسترس مشتریان تحت شرایط عادی است.( 2

   یابد. کوچکترین عدم قطعیت اندازه گیری که آزمایشگاه به آن دست می ( 3

 بر اساس دستور العمل مدون انجام شود.( 4

 (iranarze.ir) ، عامل پوشش چه عددی در نظر گرفته می شود؟CMCدر محاسبه  -93

1 )1.96                      2 )2                      3 )2.58                             4 )1 

باید به صورت عدم قطعیت گسترده با سطح اطمینان ........ در صد بیان    CMC  عدم قطعیت پوشش داده شده توسط  -94

 ( iranarze.ir) شود.

 ( هیچ کدام 4                             95( 3                         99(  2                      97( 1

 (iranarze.ir) رفته نمی شود؟کدام مورد در صورت معنادار نبودن، در نظر گ CMCدر تعیین عدم قطعیت   -95

 ( تجدید پذیری 4( رانش              A)         3( تکرار پذیری نوع )2( تفکیک پذیری                 1

حتی در مواردی که معنادار محسوب نمی شود، مدنظر قرار گرفته   CMCکدام یک از گزینه های در تعیین عدم قطعیت    -96

 ( iranarze.ir)  و مستند سازی می شود؟

           ( پایداری استاندارد مرجع2( عدم قطعیت استانداری مرجع    1

 ( هر سه گزینه 4                 ( عوامل محیطی        3

 (iranarze.ir) صحیح نیست؟ CMCکدام مورد درباره  عرضه( رانیا تی)متعلق به سا -97

 گزارش کند.                   CMCقطعیت بزرگتر از  -( آزمایشگاه می تواند عدم 1

 در برگیرنده سهم های حاصل از ناپایداری و ناهمگنی ماده نیست.                        CMC( عدم قطعیت 2

 با روش اندازه گیری انجام شده بر روی نمونه باشد باید در برگیرنده عوامل مرتبط  CMC( عدم قطعیت 3

 باید شامل سهم های معنادار که به اندازه گیری اعمال می شوند، باشد.  CMCعدم قطعیت ( 4

 نیاز است؟ در نظر می گیرد کدام یک از عناصر زیر برای تایید قابلیت ردیابی اندازه شناختی مورد ILACطبق آنچه  -98

 ( عدم قطعیت اندازه گیری مدون                  1

 ( زنجیره قابل ردیابی اندازه شناختی ناگسسته به یک استاندارد اندازه گیری بین الملی یا ملی                        2

 ( روش اجرایی اندازه گیری مدون 3

 ( هر سه گزینه4
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 ( iranarze.ir) زه شناختی صحیح نیست؟کدام گزینه درباره قابلیت ردیابی اندا -99

 ( زنجیره قابلیت ردیابی اندازه شناختی به وسیله سلسله مراتب کالیبراسیون تعریف می شود                  1

با بیش از یک کمیت ورودی در مدل اندازه گیری، نیازی به برقراری قابلیت ردیابی اندازه شناختی برای  ( در اندازه گیری های  2

 یک از مقادیر ورودی نیست.هر 

زنجیزه قابلیت ردیابی اندازه شناختی توالی استاندار های اندازه گیری و کالیبراسیون ها است که برای ارتباط دادن نتیجه (  3

 اندازه گیری به مرجع استفاده می شود. 

یکای اندازه گیری از طریق پدیدد آوری در قابلیت ردیابی اندازه شناختی به یکای اندازه گیری، مرجع عبارت است از تعریف  (  4

 عملی آن. 

 در نظر می گیرد کدام یک از عناصر زیر برای تایید قابلیت ردیابی اندازه شناختی مورد نیاز است؟ ILAC طبق آنچه -100

                         SI( قابلیت ردیابی اندازه شناختی به  2( تایید صلاحیت فنی                 1

 ( هر سه گزینه 4            ه های کالیبراسیون( باز 3
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